с 2009 годом на 3%);

- 2. снижением абсолютных показателей, характеризующих объемы предоставляемых ипотечных жилищных кредитов (по сравнению с предыдущим годом количество предоставленных в 2009 году кредитов сократилось почти в 3 раза, объем снизился в 4,3 раза фактически вернувшись к уровню 2006 года);
- 3. продолжающимся ростом доли ипотечных жилищных кредитов, предоставленных в рублях, повышением ставок по кредитам и ужесточением условий их предоставления (по сравнению с предыдущим годом средневзвешенная процентная ставка по ИЖК, предоставленным в рублях, повысилась на 1,4 процентного пункта, а в иностранной валюте на 1,9 процентного пункта и составила на 1 января 2010 года 14,3 и 12,7% соответственно).
- 4. устойчивой тенденцией к увеличению объемов просроченной задолженности и ее доли в общем объеме задолженности по ипотечному жилищному кредитованию (просроченная задолженность по ИЖК в рублях увеличилась по сравнению с 2008 г. в 3,5 раза, в иностранной валюте в 2 раза и составила по состоянию на 1 января 2010 г. 18,5 и 12,5 млрд. рублей соответственно) [2].

Мода жить в долг появилась в России совсем недавно достигла кульминации: например в 2009 году банки РФ выдали свыше 1,5 трлн. рублей потребительских кредитов против 30578.3 в 2008 году, по прогнозам ученых это не предел и ожидается еще больший рост.

В тоже время, по данным Банка России, темпы роста просроченной задолженности населения по кредитам значительно опережают темпы роста самого кредитования, причинами которого являются риски ликвидности, кризис доверия, ожесточенная конкуренция, а также рисковое поведение самих банков.

Литература

- 1. Бланк И.А. Инвестиционный менеджмент. К.: Эльга, Ника-Центр, 2006. 552 с.
- 2. Годовой отчет Сбербанка России / Ресурсы Интернет: http://www.sbrf.ru/moscow/ru

УДК 631

РОЛЬ БАНКОВ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

И.А. Чалова, 3 курс, экономический факультет Научный руководитель – к.э.н., доцент Г. В. Лапшина ФГОУ ВПО «Ульяновская ГСХА»

Сельское хозяйство — одна из основных отраслей экономики, имеющая стратегически важное значение, поскольку от ее развития зависит продовольственная безопасность страны. В связи с чем сегодня сельское хозяйство одна из немногих отраслей, где при профессиональном подходе можно получить значительные

средства на развитие сельскохозяйственной отрасли в кредит на приемлемых для сельхозпроизводителя условиях. Учитывая данный момент и в целях поддержания сельхозпроизводителя многими кредитными организациями, при сотрудничестве с рядом российских и иностранных банков, а также при их непосредственном участии, реализуются различные программы кредитования на наиболее выгодных для сельхозпроизводителя условиях.

Нужно отметить, что реализацией подобных программ занимаются как государственные банки (под ведомством Министерства сельского хозяйства и других органов власти) так и небанковские кредитные институты [3].

Наибольшую роль в деятельности сельского хозяйства играют банки с государственным участием, те есть Сбербанк, 60 % акций которого принадлежит государству, Российский сельскохозяйственный банк (Россельхозбанк), его акции полностью принадлежат государству. К примеру, в 2009 году предприятиям и организациям АПК, лесного хозяйства и рыбохозяйственного комплекса выдано 776 млрд. рублей кредитных ресурсов, что на 9% больше чем в 2008 году. При этом основную долю (80 % занимает ранее перечисленные ОАО «Сбербанк России» и ОАО «Россельхозбанк». Также в выдаче кредитных ресурсов участвовали Внешэкономбанк, Внешторгбанк, Газпромбанк и другие институты, о чем свидетельствуют данные из Национального доклада Министерства сельского хозяйства Российской Федерации. Исходя из этих же данных, можно отметить, что в основном выдавались краткосрочные кредиты, в меньшей степени — инвестиционные [4].

Поскольку Россельхозбанк проводит операции, непосредственно касающиеся деятельности сельского хозяйства, стоит подробнее рассказать о той роли, которую играет банк в данной отрасли. Миссия «Россельхозбанка» — обеспечение доступного, качественного и эффективного удовлетворения потребностей сельскохозяйственных товаропроизводителей и сельского населения РФ в банковских продуктах и услугах, всемерное содействие формированию и функционированию современной национальной кредитно-финансовой системы агропромышленного сектора России, поддержка развития агропромышленного комплекса и сельских территорий.

ОАО Россельхозбанк работает со всеми видами кредитования предприятий сельскохозяйственной отрасли:

- Кредит на развитие сельского хозяйства;
- Вексельное кредитование;
- Краткосрочное кредитование;
- Кредиты под залог приобретаемой техники и оборудования;
- Кредит на приобретение молодняка сельскохозяйственных животных под его залог;
- Кредит на приобретение земельных участков сельскохозяйственного назначения под их залог;
- Кредит под залог приобретаемого имущества для сельскохозяйственных кооперативных рынков;
- Кредитование крестьянских (фермерских) хозяйств и иных субъектов малого и среднего предпринимательства в АПК.
 - Кредитование сельскохозяйственных кооперативов;
 - Кредиту в форме овердрафт;
 - Кредиты на условиях, учитывающих специфику деятельности сельскохо-

зяйственных производителей и другие.

В феврале Россельхозбанк профинансировал проведение весенних полевых работ в объеме 12,8 млрд. рублей. По сравнению с февралем 2010 года рост объемов финансирования составил более 13%, или 1,5 млрд. Всего же с начала года на данные цели банк выдал кредитов на сумму 17,9 млрд. [3].

Финансирование сезонных полевых работ является одним из приоритетных направлений деятельности банка. Россельхозбанк снизил процентные ставки по кредитам на проведение сезонных полевых работ и существенно упростил условия предоставления кредитов, снял ряд ограничений по залогам и расширил список получателей кредитов. Процентная ставка составляет от 7,75% до 10% годовых в зависимости от срока предоставления кредита.

К тому же, банк в I квартале 2011 года выдал кредитов на 121,7 млрд. рублей, что на 32,1 млрд., или 36 %, больше аналогичного показателя за I квартал 2010-го. Об этом говорится в сообщении кредитной организации.

Объем выдачи кредитных ресурсов в марте составил 67,8 млрд. рублей, что превышает показатель за соответствующий период 2010 года на 25,3 млрд. Прирост составил 59,5 %.

В течение I квартала РСХБ как специализированный и системообразующий банк в сфере АПК продолжал наращивать объемы кредитно-финансовой поддержки сельскохозяйственной отрасли. В настоящий момент приоритетным направлением деятельности банка является обеспечение финансирования сезонных сельскохозяйственных работ, в том числе предоставление кредитов на приобретение горюче-смазочных материалов, запчастей, семян, минеральных удобрений и др. На эти цели аграрному сектору за первые три месяца года предоставлено кредитов на общую сумму 40,8 млрд. рублей, что составляет 33,5% от общего объема выданных банком в 2011 году кредитов. По итогам аналогичного периода 2010-го объем финансирования равнялся 31,6 млрд. Финансирование сезонных полевых работ в 2011 году выросло на 29 % [1].

Нужно отметить, что, несмотря на отраслевое назначение, ОАО Россельхозбанк занимает 2-е место по объему кредитования сельского хозяйства после Сбербанка России. В свою очередь ОАО Сбербанк РФ, являясь участником государственной программы поддержки АПК, развивает направления кредитования сельхозпроизводителей как один из приоритетов своей кредитной политики.

Банк выдает кредит на развитие личного подсобного хозяйства на срок от 2-х до 5 лет в зависимости от целевого назначения. Процентная ставка – 15, 5 % годовых. Сумма кредита зависит от платежеспособности заемщика.

Кредитование в сельском хозяйстве предоставляют также негосударственные кредитные институты, имеющие лицензию на проведение подобных операций.

Рассмотрев деятельность банков в сельском хозяйстве на примере 2х основных кредитных институтов и некоторых других организаций, уже сейчас можно отметить ту огромную роль, которую играют банковские учреждения в сельскохозяйственном производстве. Банки обеспечивают сельское хозяйство необходимыми ресурсами для более эффективной работы, предоставляет условия, благодаря которым, сельхозпроизводители смогут рационально использовать средства и получить наибольшую выгоду.

Литература:

- 1. http://www.rshb.ru/
- 2. http://www.sbrf.ru/
- 3. http://www.mcx.ru/
- 4. Национальный доклад Министерства Сельского хозяйства «О ходе и результатах реализации в 2009 году государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008 2012 годы»

УДК 631

ГЕНЕТИЧЕСКИЙ ПОДХОД Н. Д. КОНДРАТЬЕВА В ПЛАНИРОВАНИИ

К.И. Эйхвальд, 4 курс, экономический факультет Научный руководитель – к.э.н., доцент Е.А. Смирнова ФГОУ ВПО «Ульяновская ГСХА»

Кондратьев Николай Дмитриевич (1892—1938) — русский экономист и социолог. Родился 4 марта 1892 г. в деревне Галуевская Кинешемского уезда Костромской губернии (ныне — Вычугский район Ивановской области), в крестьянской семье. Окончил юридический факультет Санкт-Петербургского университета в 1915 году. В 1920-1928 гг. — директор Конъюнктурного института — научно-исследовательской организации по проблемам изучения экономической конъюнктуры в СССР и других странах, методологии планирования советской экономики.

Большая часть десятилетия 20-х гг. была заполнена напряженной работой Н.Д. Кондратьева по разработке теории народнохозяйственных планов. Ученый не раз подчеркивал, что в послереволюционных условиях государство, используя национализированную собственность (на землю, преобладающую часть промышленности, транспорта, кредитной системы и значительную часть торговли), способно оказывать значительно более сильное воздействие не только на общественный, но и на частный сектор, народное хозяйство в целом. Главным методом такого воздействия Н.Д. Кондратьев считал планирование. Именно ему по священны следующие его труды: «Перспектива развития сельского хозяйства» (1924), «Проблема предвидения» (1926), «План и предвидение» (1927).

Наряду с теоретическими изысканиями, Н.Д. Кондратьеву принадлежит заслуга непосредственного участия в составлении первых планов. Как уже отмечалось, в течение ряда лет он возглавлял Управление сельскохозяйственной экономики и плановых работ Наркомзема РСФСР, был директором Конъюнктурного института при Наркомфине СССР. Молодой директор ставил перед институтом задачу создания макроэкономической теории планирования и прогнозирования. В решении вопросов конъюнктурных исследований (динамика цен, индексы объемов производства в промышленности, сельском хозяйстве) Кондратьев и его сотрудники стояли на передовых рубежах мировой науки [1].

К середине 20-х гг. в отечественной экономической мысли сложились два